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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 
ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ 

89ης Συνόδου Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης / 
Προέδρων Επιτροπών Ερευνών των Ελληνικών Πανεπιστημίων 

 

Μείωση γραφειοκρατίας μέσω πλήρους ψηφιοποίησης διαδικασιών. 

Ο βασικός στόχος των προτεινόμενων παρεμβάσεων είναι η μείωση της γραφειοκρατίας μέσω 
της ψηφιοποίησης και ανασχεδιασμού των διαδικασιών διαχείρισης των ερευνητικών και 
αναπτυξιακών   έργων   που υλοποιούνται   από   τους   ΕΛΚΕ.   Ειδικότερα, προτείνονται   η 
προτυποποίηση των διαδικασιών και η δημιουργία αποθετηρίου διαδικασιών διαχείρισης, ο 
ανασχεδιασμός των διαδικασιών με γνώμονα την πλήρη ψηφιοποίησή τους σε ένα πλαίσιο 
διαλειτουργικότητας. Επιπλέον, κρίνεται σκόπιμη η συντονισμένη καταγραφή προδιαγραφών 
ψηφιοποίησης οι οποίες να καλύπτουν το σύνολο των ΕΛΚΕ των Ελληνικών ΑΕΙ. Οι παραπάνω  
δράσεις προτείνεται να χρηματοδοτηθούν από το Υπ. Παιδείας. 

 

Απλοποίηση των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων προμηθειών και υπηρεσιών 
Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο περί δημοσίων συμβάσεων προμηθειών και υπηρεσιών είναι 
εξαιρετικά γραφειοκρατικό και καθυστερεί σημαντικά την εκτέλεση των έργων1. Προτείνεται να 
εξεταστεί η δυνατότητα δημιουργίας διακριτού θεσμικού πλαισίου διενέργειας διαγωνιστικών 
διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων προμηθειών και υπηρεσιών για τα Πανεπιστήμια 
προς όφελος της έρευνας και για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Πανεπιστημίων. 

 

Θέματα προσωπικού Ε.Λ.Κ.Ε. 
Οι Ε.Λ.Κ.Ε. των Πανεπιστημίων αντιμετωπίζουν έντονο πρόβλημα λόγω της έλλειψης μόνιμου 
προσωπικού και της στελέχωσής τους ως επί το πλείστον από συμβασιούχους έργου ή 
εργασίας ορισμένου χρόνου. Για τη βελτίωση των συνθηκών θα πρέπει να εξεταστεί η 
τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου επιλογής προσωπικού (στον Ε.Λ.Κ.Ε. ή σε έργα που 
διαχειρίζεται ο Ε.Λ.Κ.Ε.) καθώς και η δυνατότητα ανάληψης θέσεων ευθύνης από προσωπικό 
Ι.Δ.Ο.Χ. σε περιπτώσεις που διαπιστώνεται η αδυναμία κάλυψης των θέσεων από λοιπό 
προσωπικό που υπηρετεί στο ίδρυμα. 

 

Ανώτατα όρια αποδοχών μελών ΔΕΠ από χρηματοδοτούμενα έργα 

Τα ανώτατα όρια αποδοχών των μελών ΔΕΠ που ορίζονται στον Ν. 5045/2023 περιορίζουν 
σημαντικά τη συμμετοχή μελών ΔΕΠ (ιδιαίτερα στη βαθμίδα του Καθηγητή) σε ανταγωνιστικά 
ερευνητικά προγράμματα εθνικά χρηματοδοτούμενα ή συγχρηματοδοτούμενα (π.χ ΕΛΙΔΕΚ). 
Προτείνονται τα εξής: 

Α] Κατάργηση ανώτατου ορίου αποδοχών για συμμετοχή σε ανταγωνιστικά ερευνητικά έργα, 
 

1ενδεικτικά αναφέρεται ότι σύμφωνα με έκθεση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου ο μέσος χρόνος που 
απαιτείται από την απόφαση ανάθεσης μέχρι την υλοποίηση της την ανάθεση της σύμβασης είναι 233 μέρες στην 
Ελλάδα μη συμπεριλαμβανομένων των προσφυγών κατά των αποφάσεων ανάθεσης. 
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Β] Αύξηση του ανώτατου ορίου αποδοχών σε έργα χρηματοδοτούμενα από εθνικούς πόρους 
στο όριο των ιατρών Ε.Σ.Υ. και 
Γ] Κατάργηση ανώτατου ορίου αποδοχών από προγράμματα ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ., αφού αυτά αποτελούν 
ιδιωτικά χρηματοδοτούμενα έργα. 

 

Κρατήσεις υπέρ Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων (ΜΤΠΥ) 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν έχει επιλυθεί με νομοθετική ρύθμιση το χρονίζον πρόβλημα των 
διεκδικήσεων του ΜΤΠΥ από τους Ε.Λ.Κ.Ε. και ελλοχεύει ο κίνδυνος οι 
στραφούν με ατομικές πράξεις του ΜΤΠΥ προς τα μέλη ΔΕΠ που αφυπηρετ 
αναζητηθεί σε συνεργασία με τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι 

διεκδικήσεις να 
ύν, θα πρέπει να 
ης οριστική λύση 

με την οποία να απαλλάσσονται οι Ε.Λ.Κ.Ε. των Πανεπιστημίων από την υποχρέωση καταβολής 
πάσης φύσεως κρατήσεων υπέρ του ΜΤΠΥ, αναδρομικά από την έναρξη της λειτουργίας τους. 

 

Καταβολή της Εθνικής χρηματοδότησης σε Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Έργα μέσω του 
Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού (θέμα εκτός Ημερησίας Διάταξης) 

Η εθνική συμμετοχή (Matching Funds) αποτελεί μια σημαντική οικονομική ενίσχυση των 
ερευνητικών ομάδων που 
εκκρεμότητα. Προτείνεται η 

υλοποιούν ανταγωνιστικά έργα και βρίσκεται ακόμα σε 
επίσπευση της καταβολής τηςεθνικής χρηματοδότησης σε 

ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά έργα που υλοποιούν τα Πανεπιστήμια. 

 
Συνταξιούχοι και Ομότιμοι Καθηγητές, συμμετοχή στην έρευνα 

Δεδομένου ότι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο θέτει περιορισμούς τόσο στη συμμετοχή όσο και 
στην αμοιβή από τη συμμετοχή στην έρευνα αφυπηρετησάντων καθηγητών προτείνεται για 
λόγους ισότιμης μεταχείρισηςνα εξεταστεί η δυνατότητα να ισχύσουν για τους 
αφυπηρετήσαντες ομοίως οι προβλέψεις που ο νομοθέτης έχει θεσπίσει για τους Ομότιμους 
καθηγητές. 

 
Επιχειρηματική δραστηριότητα μελών ΔΕΠ - επίλυση διαχειριστικών θεμάτων 

Για την επίλυση διαχειριστικών ζητημάτων που δημιουργούνται από το 

 
ισχύον πλαίσιο 

αναφορικά με τα εισοδήματα που εισπράττουν τα μέλη ΔΕΠ από ιδιωτικά έργα μέσω Ε.Λ.Κ.Ε. 
προτείνεται να τροποποιηθεί το ισχύον πλαίσιο με τροποποίηση του άρθρου 246 του Ν. 
4957/2022, ώστε η συμμετοχή μελών ΔΕΠ η οποία συνιστά επιτρεπτή πρόσθετη απασχόληση, 
να μην προϋποθέτει την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

 
Βέλτιστες πρακτικές Ε.Λ.Κ.Ε. Πανεπιστημίων 

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η κοινοποίηση βέλτιστων πρακτικών και πρωτοβουλιών των Ε.Λ.Κ.Ε. 
των Α.Ε.Ι.. Οι πρακτικές αφορούν βέλτιστες διαδικασίες, εφαρμογές που διευκολύνουν τη 
λειτουργία, προγράμματα ενίσχυσης έρευνας κλπ. Παρουσιάστηκαν οι ακόλουθες πρακτικές: 

Α] Διαδικασίες Πρόσληψης συνεργατών σε έργα που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή (Πανεπιστήμιο Αιγαίου και Πανεπιστήμιο Πειραιώς) 
Β] Χρηματοδοτούμενες δράσεις ενίσχυσης της Έρευνας (Πανεπιστήμιο Πατρών) 
Γ] Δράσεις ενίσχυσης της ερευνητικής Αριστείας (Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 
Δ] Εφαρμογή Διαχείρισης Προσκλήσεων (Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 
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Παράρτημα: Προσκεκλημένοι ομιλητές 

Στην 89η Σύνοδο των Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης/ Προέδρων των 
Επιτροπών Ερευνών και Διαχείρισης των Ε.Λ.Κ.Ε. προσκλήθηκαν και συμμετεί αν οι εξής: 

-Γεώργιος Ζερβός, Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Περιφερειακής   Ανάπτυξης και   Ταμείου   Συνοχής   Υπουργείου   Εθνικής Οικονομίας   και 
Οικονομικών, ο οποίος ενημέρωσε για την πορεία της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου 
καθώς και ότι έχουν δεσμευτεί 78 δισεκατομμύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ και το Ταμείο 
Ανάκαμψης για νέα έργα στη νέα Προγραμματική Περίοδο. 

- Ειρήνη Κλουκινιώτου, Γενική Διευθύντρια Θησαυροφυλακίου και Δημοσιονομικών Κανόνων 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, η οποία 
ζήτησε τη συνεργασία όλων των Πανεπιστημίων για την από κοινού 
μεθοδολογίας που θα οδηγήσει στην απλοποίηση και ψηφιοποίηση 
εκκαθάρισης και πληρωμής δαπανών. 

διερεύνηση της 
των διαδικασιών 

-Ιωάννης Ιωαννίδης, Σύμβουλος πληροφορικής στο γραφείο του Υφυπουργού Οικονομικών στο 
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ο οποίος 
ενημέρωση για την έναρξη της διαδικασίας του Ηλεκτρονικού Τιμολογίου (ΗΤ) από τα 
Πανεπιστήμια και πρότεινε να εξεταστεί από κοινού η δυνατότητα ύπαρξης επιπλέον πεδίων 
στο περιεχόμενο του ΗΤ για την ταυτοποίηση των δαπανών από τους Ε.Λ.Κ.Ε. των 
Πανεπιστημίων. 

- Κατερίνα Πραματάρη, Καθηγήτρια Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, η οποία ενημέρωση  
για τη μεθοδολογία λειτουργίας των Γραφείων Μεταφοράς Τεχνολογίας (ΓΜΤ) στα 
Πανεπιστήμια και ενημέρωσε αναφορικά με το περιεχόμενο τηςνέας πρόσκλησηςπου 
αναμένεται να εκδοθεί για την ενίσχυση των ΓΜΤ. 

- Δρ. Νικόλας Μυλωνάς, Πρόεδρος Δικτύου & Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος Κέντρου Καινοτομίας και 
Επιχειρηματικότητας «Αρχιμήδης» του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ο 
οποίος παρουσίασε το Εθνικό Δίκτυο Μεταφοράς Τεχνολογίας ΜΕΤΕΧ που έχει συσταθεί και 
παρουσίασε στοιχεία αναφορικά με τους στόχους, τις συνεργασίες, τα οφέλη και τις δράσεις 
που έχουν αναπτυχθεί. 

- Καθηγήτρια Ξένη Χρυσοχόου, Πρόεδρος Επιστημονικού Συμβουλίου 
Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας, η οποία ενημέρωσε αναφορικά με 

του Ελληνικού 
την υλοποίηση 

προγραμμάτων καθώς και προσκλήσεων που αναμένονται να εκδοθούν προσεχώς από το 
ΕΛΙΔΕΚ. 
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